

1. TITLUL REUNIUNII DE ANIMULENTARE

DIN

BCU Cluj / Central University Library Cluj  
PATRU SATE.



BRASOV  
TIPOGRAFIA ALEXI.  
1890.

287910

## INFORMAȚIUNE

pentru onorații membrii „ai reuniunii de înmormântare din patru sate.“

Pentru ca amânarea adunării generale convocată intocmai după statute pe ziua de 10 (22) Iunie anului curent să nu dea prilej la restălmăciri, comitetul conducător al reuniunii a dispus în ședința sa extra ordinară ținută la 8 (20) Iunie a. c. prin hotărîrea sa Nr. 71, cumcă membrii reuniunii să fiă luminați despre adevărata pricină a amânării disei adunări generale prin o informațiune tipărită în trebuinciosul număr de exemplare.

Prin urmare publicăm cu onoare, *cumcă singura pricină pentru ce s'a amênat adunarea generală convocată pe ziua de 10 (22) Iunie a. c. a fost împrejurarea că comisiuneu alêsă de adunarea generală din anul trecut cu hotărîrea Nr. 7 pentru cercetarea socotelelor pe anul 1889, cu tötă zorirea întêmplată nu și-a isprăvit acéstă lucrare până 'n ziua de 8 (20) Iunie — prin urmare cu 2 zile înainte de adunarea generală. Din acéstă pricină comitetul n'ar fi fost, și nici că ar fi putut fi în stare ca, luând în desbatere raportul comisiunii cercetătore, să-l prepare pentru adunarea generală și adunând datele ce ar fi putut fi de lipsă pentru a lă-*

muri mancătățile ce s'ar fi ivit să pótă face un raport liniștitor cătră adunarea generală. Tocmai din această pricină nu s'a făcut acest raport lămuritor la adunarea generală din anul trecut cu privire la socotelile de pe anul precedent, ci a rămas pentru adunarea următoare.

Dar, de óre-ce obiectul cel mai de frunte al adunării generale este de obicei luarea spre știință a modului cum s'a administrat și cum stă averea reuniunii, a trebuit neapărat să se amâne această adunare generală.

Cum că această amânare deja a fost folosită la restălmăcirii nefondate, se vede din cele ce vor urma.

În urma unor sciri răspândite, au venit unii din membrii reuniunii la comitet pentru ca de bună voie să-și ștergă numele din lista membrilor; fiindcă :

1, *reuniunea trebuie să cadă, de óre-ce comitetul primește în reuniune numai bătrâni de peste 60 ani, séu bolnavi pe mórte, pentru-ca, statutele tocmind plata funcționarilor după numărul casurilor de mórte, să ia pe această cale un venit mai mare. Plata lor fiind și fără de asta pré mare va mistui averea reuniunii.*

Onorați comembrii! Dv. vă cunósceți bine etatea unuia și altuia. Dv. vedeți și știți, că comitetul primește de membru pe acela, care se anunță și care póte fi primit conform statutelor. Adevărul este că comitetul nevroid să mai ingreuneze membrilor mai sëraci intrarea și să-i pună la cheltuélă, n'a cerut dela fie-care membru nou o carte de botez formală, ci. incređându-se în mărturisirea onestă și judecând după starea trupescă, a primit pe cei cari au dorit să intre — și de bună credință — decă nu s'a arătat vr'o indoielă mare.

Aşa s'a putut întâmpla, că mai cu sémă in anii cei dintâi când au intrat membrii cu grămada să se fi strecurat in reuniune și d'acei membrii, cari după vârsta lor nu ar fi fost de primit după strictul înțeles al statutelor; chiar și adunarea generală a primit de milă și excepțional membrii mai mari de 60 de ani. Dar numărul acestora între cei 1232 de membrii este așa de neînsemnat, încât din această pricină nu s'a știrbit averea reuniunii, după cum se vedesce din țifrele alăturatului conspect, ș'apoi nici nu se pôte precalcula decât cel de 60 de ani móre mai curênd, séu cel de 50 de ani, pentru ca să statorim venitul pe acesta — după cum o spune svonurile. Dar tineri nu mor óre? Este lucru firesc că acum din 1232 membrii mor mai mulți, ca mai nainte din 5—6 sute, și d'aceia acum de când numărul membrilor a întrecut miia, se ivesce mai adese-orî cotisațiunea de 20 crucerî; dar nici ajutorul nu mai este de 60—80 ci de 100 fiorinî. Dar că repozarea între membrii reuniunii ar fi mai mare de cât cea obicinuită nu se pôte susține nici chiar luându-se de basă anul in care au murit cei mai mulți; căci între membrii reuniunii țifra mijlocie a repozării este de 2<sup>0</sup>/<sub>0</sub> până când această țifră la populațiunea întregă este de 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Deci aceste svonuri sunt neintemeiate.

Pentru sigura desmînțire a svonurilor despre vârsta cea înaintată a membrilor vom reproduce aici datele oficiale din lista de primire :

La intrare s'au primit membrii între 50 și 60 ani	60
„ 40 „ 50 „	378
„ 30 „ 40 „	366
„ 20 „ 30 „	320
„ 15 „ 20 „	108
	<hr/>
	Total 1232

Nu s'au primit deci in reuniune numai membrii buni de reposare — după cum se vorbește —, căci conform acestor țifre majoritatea dintre toți membrii o formeză tocmai membrii intrați in vîrsta cea mai pu-ternică, in care reposarea de obicei este cea mai mică.

Tot așa de nefundat este și acel svon, că *plata funcționarilor ar fi peste măsură de mare.*

După cum arată dările de samă, funcționarii nici odată nu au luat plată mai mare decum o statoresce statutele. Și adică la un număr de membrii mai mic de 1000 câte 20 fiorini de cas de mörte, la un număr de membrii mai mare de 1000 câte 45 fiorini de cas de mörte, fiind-că atunci și cei 15 membrii ai comite-tului primesc câte 1 florin la câte un cas de mörte. Pentru acésta comitelul se ostenește in folosul reuniunii in adunări și afară din ele și mai garăntéază pentru daune, obligați fiind a le implini.

După svonuri reuniunea trebuie să cadă și pentru aceea

2, fiind-că banii ei nu sunt dați cu destulă si-guranță.

Și in acésta privință ori-ce membru póte fi odih-nit. După cum arată tabloul alăturat averea societății este de 7601 fl. 27 cr. din care mai mult ca jumătate este asigurată prin intabulațiune. Asta nu se perde

până când va sta pământul. Cea laltă jumătate este dată in sume de câte 50 florini cu 8% pe la membrii reuniunii cu doi chezași platnici. Unde datornicul său chezașii lui sunt neregulați, acolo comitetul are grije ca să asigureze imprumul după cuviință, seu îl încasază. Nu se pot da banii mai bine și cu mai bun venit; căci cassele de păstrare și băncile populare dau 4½ cel mult 5% și decât capitalul s'ar da la asemenea institute de bani, averea reuniunii, chiar și in suma ei de ađi, ar avea o pagubă de aproape 300 florini pe an. Apoi la votarea imprumuturilor fie-care membru al comitetului își aduce prea bine a minte de acei 187 fl. 87 cr. pe cari a trebuit săi întorcă reuniunii.

Reuniunca trebuie după aceste svonuri să cadă și d'aceea :

BCU Cluj / Central University Library Cluj

3, *fiind-că membrii intrați de mai nainte, după implinire a 12 ani, peste puțin timp vor fi scutiți cu gră-mada de cotisațiunea de 20 cr. și întreaga sarcină va trebui s'oducă membrii remași.*

Privéscă ori cine alăturatul conspect. Acolo este arătat cu țifre, că decât pe an nici un membru nu ar mai intra in reuniune — până va sosi timpul când vor fi scutiți unii membri și chiar peste acest timp până la 1902: fondul de rezervă al reuniunii cu cametele de până acum, chiar decât in urma scăderii numărului membrilor prin scutiri și prin reposări, in contra dispozițiunelor statutelor nu s'ar scădea ajutorul ce se dá membrilor sub 100 fl. — dobênđile capitalului și atunci ar fi de ajuns pentru a acoperi cheltuelile fără a pune vre-o nouă sarcină asupra membrilor.

Și asta mai spun svonurile :

4, că comitetul și președintele d'aceea n'au ținut punctual adunările, pentru ca să nu dea sémă de averea reuniunii și astfel fără controla să se pótă căpui din ea și din acéstă cauză trebuie să cađă reuniunea.

Din datele alăturate vor vedea onorații membrii cât sunt de adevărate aceste svonuri. Adunările generale, de și nu in timpul prescris de statute — afară de una, — se ținură in fie-care an și — după cum își aduce fie-cine a minte — in adunarea generală din 1886 s'au cercetat de o dată socotelile pe 3 ani și s'a primit de adunarea generală fără observare. La acéstă procedură posterióră chiar adunarea din 1885 a fost imputernicit pe președinte din cauză de bólă. Ș'apoi in acei ani de la inceput nici nu era mult din ce ar fi putut dilapida funcționarii, dar din contra — pe lângă resplată mică — a fost destulă muncă și luptă grea, pentru a da reuniunii putere de viață. Conspectul alăturat arată onoraților membrii că acea avere care in 7 ani séu indouădecit, n'a putut fi dilapidată.

Aceste svonuri nu sunt alt nimic decât nisce inspăimântări fără temeiū și numai d'aceea au fost pornite pentru ca funcționarii de acum, cari s'au ostenit la fondarea reuniunii adică pe atunci pe când nu era nici o stare și pe când chipul stărei in floritoare de acum trecea numai de un vis frumos de care mulți inși își rideau — să fiă defăimați și in locul lor să fiă puși alți funcționari lângă capitalul de aprópe 10,000 fiorini.

Onorați comembrii ! Asemenea svonuri nu trebuie luate in serios. Datele alăturate, cari s'au compus nu

cu ușurință, ci luându-se în privire nisce împrejurări nefavorabile cari însă nici nu sunt probabile, aceste date pot convinge pe fie-care, că averea reuniunii nu este amenințată de perdere său de neputință de plată. Asemenea cas se poate întâmpla numai la nisce asocieri formate din poftă de câștig, dar nu aici, unde membrii ved cu ochii mersul treburilor și unde conducătorii a luat solidar garanța pentru averea reuniunii.

Onorații membrii și pot aduce aminte și de faptul, cumcă în adunările furtunose din anii din urmă, căci adunările până acum doi ani tot de-a-una au decurs în liniște și bună regulă — din partea unor dintre conducătorii băncii populare de aici — cari mai târziu au înaintat reclamațiuni grele în contra comitetului nostru, — s'a adus pe tapet dorința, ca capitalul bănesc al reuniunii să fiă depus pentru fructificare la banca populară din patru sate. În această privință direcțiunea băncii populare s'a adresat și înscris către comitetul nostru. Îndeplinirea acestei dorinței ar fi pricinuit o pagubă însemnată averi reuniunii față de administrațiunea ei de acum; d'aceea comitetul n'a recomandat această cauză adunării generale și cestiunea a fost luată dela ordinea zilei. Astfel a fost cu putință ca capitalul să aducă un venit așa de mare încât după calculele arătate în alăturatul conspect nu se poate admite secarea lui.

Onorați membrii. La născotiirea scirilor de mai sus pătrunse până la noi contribuesce dór și aceea împrejurare, fiind-că în urma reclamațiunei mai sus menționate, dela locurile mai înalte s'a orînduit o cercetare oficială în contra funcționarilor, a cărei rezultat este



și dispozițiunea nouă de a se cere dela toți membrii carte de botez. Acastă cercetare este încă in decurgere și nu se pôte sci când și in ce chip se va sfârși. Acastă împrejurare să nu inspăimênte însă pe nimeni și se nu sguduie in nimeni credința pusă intru susținerea reuniunei, căci ori cum s'ar sfârși cercetarea, averea reuniunei, deja existentă și plasată cu siguranță nu pôte fi atinsă de nici o primejdie. O vorbă ȃice : „*aibî grije de creștarî, fiorinî apoi vor avea ei grije de sine !*“ Noi am păzit creștarîi reuniunei ; fiorinî se vor păzi ei inșiși și *impotriva noastră și impotriva altora.*

Onorați comembrii ! Liniștiți pe acei membrii ai publicului, pe cari pôte scirile senzaționale îi-a adus la indoielă séu îi-a oprit de a se folosi de binefacerile reuniunei. Sincer și fără nici un gând ascuns am vorbit in cele expuse cătră Dv. In reuniune pôte intra și după asta ori-cine cu incredere in sensul statutelor ; căci întêmplările de acum nu au și nu vor avea nici o influință vătămătoare asupra susținerii ei.

Satulung, 20 Iuliu 1890.

**Comitetul reuniunei.**

cu finea anului 1889				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 0</i>																				cu finea an. 1890					
r e m a n e				termi- nului al muri- ndi- lor	membrii de sters	S u m a	rămâne membrii în vătăi	Mem- brii cari să se scu- tesc de plată după cea colisat 12 ani	Rămâne membrii platnici	d e i n c a s s a t				d e c h e l t u i t										Total	scădând chel- tuelile dela venit rămâne profit	Rămâne c a p i t a l			
Capital		membrii platnici	membrii în vătă							dela membrii în vătă	8% interese dela capital	S u m a		ajutóre la casuri de mórte		funcționarilor și pirgarilor		pentru membrii cari se scutesc după 12 ani		cheltueli diferite		fl.	cr.			fl.	cr.	fl.	cr.
fl.	cr.			Nrul membrilor						fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.	fl.	cr.
7601	27	1232	1232	24	10	34	1198	—	1198	5750	40	608	08	6358	48	2400	—	1080	—	—	—	50	—	3530	—	2828	48	10429	75
cu finea anului 1890				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 1</i>																				cu finea an. 1891					
10429	75	1198	1198	24	10	34	1164	—	1164	5587	20	834	32	6421	52	2400	—	1080	—	—	—	50	—	3530	—	2891	52	13321	27
cu finea anului 1891				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 2</i>																				cu finea an. 1892					
13321	27	1164	1164	23	10	33	1131	—	1131	5202	60	1065	70	6268	30	2300	—	1035	—	—	—	50	—	3385	—	2883	30	16204	57
cu finea anului 1892				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 3</i>																				cu finea an. 1893					
16204	57	1131	1131	22	10	32	1099	65	1034	4835	60	1296	37	6131	97	2200	—	990	—	286	—	50	—	3526	—	2605	97	18810	54
cu finea anului 1893				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 4</i>																				cu finea an. 1894					
18810	54	1034	1099	22	10	32	1067	114	888	4694	80	1504	84	6199	64	2200	—	990	—	787	60	50	—	4027	60	2172	04	20982	58
cu finea anului 1894				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 5</i>																				cu finea an. 1895					
20982	58	888	1067	21	10	31	1036	95	762	4351	20	1678	61	6029	81	2100	—	945	—	1150	80	50	—	4245	80	1784	01	22766	59
cu finea anului 1895				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 6</i>																				cu finea an. 1896					
22766	59	762	1036	20	10	30	1006	53	679	4024	—	1821	33	5845	33	2000	—	900	—	1308	—	50	—	4258	—	1587	33	24353	92
cu finea anului 1896				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 7</i>																				cu finea an. 1897					
24353	92	679	1006	19	10	29	977	60	590	3712	60	1948	31	5660	91	1520	—	380	—	1470	60	50	—	3420	60	2240	31	26594	23
cu finea anului 1897				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 8</i>																				cu finea an. 1898					
26594	23	590	977	19	10	29	948	127	434	3632	80	2127	52	5760	32	1520	—	380	—	1953	20	50	—	3903	20	1857	12	28451	35
cu finea anului 1898				<i>S t a t u l d i n 1 8 9 9</i>																				cu finea an. 1899					
28451	35	434	948	18	10	28	920	334	72	3312	—	2276	08	5588	08	1440	—	360	—	3052	80	50	—	4902	80	685	28	29136	63
cu finea anului 1899				<i>S t a t u l d i n 1 9 0 0</i>																				cu finea an. 1900					
29136	63	72	920	18	10	28	892	44	—	3211	20	2330	92	5542	12	1440	—	360	—	3211	20	50	—	5061	20	480	92	29617	55
cu finea anului 1900				<i>S t a t u l d i n 1 9 0 1</i>																				cu finea an. 1901					
29617	55	—	892	17	10	27	865	—	—	2941	—	2369	40	5310	40	1360	—	340	—	2941	—	50	—	4691	—	619	40	30236	95
cu finea anului 1901				<i>S t a t u l d i n 1 9 0 2</i>																				cu finea an. 1902					
30236	95	—	865	17	10	27	838	—	—	2849	20	2418	96	5268	16	1360	—	340	—	2849	20	50	—	4599	20	668	96	30905	91

## *Supliment.*

Prin alăturatul conspect comitetul arată :

1, că, luând de basă capitalul ađi existent, decă până la anul 1902 nu ar mai intra nimeni in reuniune și decă pe fie-care an s'ar sterge câte 10 membrii, ér casurile de mórte ar remânea pe trépta cea mai inaltă de 2% ce a arătat experiența de până acum : averea reuniunei cu fructificarea de acum — chiar după plata statutară a funcționarilor — s'ar spori in anul de pe urmă cu 665 fl. 90 cr.

Faptul cumcă funcționarii reuniunei actualmente in urma a 24 casuri de mórte pe an — cari se pot spori dar și scădea — trag impreună cu taxa pîrgarului o plată de 1080 fiorini, este causat prin celalt fapt, cumcă numărul membrilor trece peste 1000 ; dar câtă vreme a fost și când va fi sub 1000, funcționarii au luat și vor lua plată de 380 fiorini, de óre-ce fiind numărul membrilor sub 1000 comitetul compus din 15 membrii nu capetă plată. Nu cunóscem nici un cas, ca cu o cheltuélă așa de mică să se pótă administra pe lângă respundere un capital de 8 — 10 fiorini și conduce trebile reuniunei,

2, că, decă reuniunea insăși va administra averea ei cu 8% interese luând așa pentru capital 2415 fl. 90 cr. interese și plătind cuvenințele pentru casurile de mórte — 17 una cu alta luate, — lefurile funcționarilor și alte spese cu totul 1750, totuși la finea anului 1902 ar rămânea reuniunei un folos de 668 fl. 96 cr. din care — decă in contra statutelor după fie-care cas de mórte in loc de 80 s'ar plăti 100 fiorini, scăđându-se diferența de cheltuélă provenită d'aici cu 340 fl. din 665, totuși ar rămânea reuniunei un folos de

325 fl. 90 cr. pe fie-care an. Dar dacă averea s'ar administra prin o casă de păstrare atunci in loc de 2415 fl. 90 cr. ar aduce numai 1436 fl. 25 cr. interese, din cari nu s'ar putea acoperi spesele anuale, așa încât ar trebui să se ia din capital până la 313 fl. 75 cr. respective 653 fl. 75 cr. pe fie-care an, căci la această din urmă administrațiune diferența de  $3\frac{1}{4}\%$ , între  $4\frac{3}{4}\%$  interese de la cassa de păstrare până la  $8\%$ , care la suma menționată face 982 fl. 71 cr. ca profit. nu ar spori capitalul reuniunei, ci ar cădea in folosul cassei de păstrare și a funcționarilor ei. D'aici pôte vedea fie-care membru că averea societăței nu este amenințată prin salarisarea statutară a funcționarilor de acea primejdie, la care ar fi dispusă prin elocarea la o cassă de păstrare.

3, că, dacă fie-care membru, de la intrarea sa in decurs de 12 ani ar plăti cotisațiunea de 20 cr. pentru 24 casuri de mörte, totuși n'ar plăti cu totul mai mult de cât 57 fl. 60 cr., așa dară din ajutorul de 100 fl. ar rămânea 42 fl. 40 cr. câștig, pe care nu-l pôte da nici un institut de bani in un timp atât de scurt și cu o contribuțiune așa de mică.

4, comitetul d'aceea a luat de basă la calculare trépta cea mai inaltă de reposare, adică 24, pentru ca să védă fie-care membru, cumcă dacă casurile de mörte sunt mari, este mare și câștigul, pe când dacă casurile de mörte sunt puține, este puțin și câștigul, tot asemenea dacă este in legătură plata funcționarilor cu casurile de mörte, ele aduc și mai multă muncă.